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INSTRUCOES PARA A PROVA:
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Confira, abaixo, seu nome e numero de inscricao.
Assine no localindicado.

Verifique se os dados impressos no Cartao-
-Resposta correspondem aos seus. Caso haja
alguma irregularidade, comunique-a imediata-
mente ao Fiscalda Prova.

Nao serao permitidos: emprestimos de materiais;
consultas e comunicacao entre os candidatos;
uso de livros, apostilas e apontamentos.
Relogios e aparelhos eletrénicos em geral
deverao ser desligados e colocados no saco
plastico fornecido pelo Fiscal.

Aguarde autorizacao para abrir o Caderno de
Prova. Antes de iniciar a Prova, confira a impres-
sao e a paginacao e, em caso de qualquer
irregularidade, comunique-a imediatamente ao
Fiscal.

A interpretacao das questdes e parte do proces-
so de avaliacao, nao sendo permitidas pergun-

A Prova e composta de 60 (sessenta) questoes
objetivas, de multipla escolha, em que ha somen-
te 1 (uma) alternativa correta. Transcreva para o
Cartao-Resposta o resultado que julgar correto
em cada questao, preenchendo o retangulo
correspondente com caneta esferografica
transparente de tinta preta ou azul-escura.

A duracao desta Prova sera de 4 (quatro) horas,
ja incluido o tempo destinado ao preenchimento
do Cartao-Resposta.

No Cartao-Resposta, anulam a questao: marcar
mais de 1 (uma) alternativa correta, rasurar ou
preencher além dos limites do retangulo
destinado para cada marcacao. Nao havera
substituicao do Cartao-Resposta por erro de
preenchimento.

Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e
comunique ao Fiscal. Aguarde autorizagao para
devolver, em separado, o Caderno de Prova e o
Cartao-Resposta, devidamente assinados.

| |




O gabarito oficial provisério estara disponivel no enderego eletrdnico
www.cops.uel.br a partir das 20 horas do dia 29 de outubro de 2017.




O tema desta prova é: Vida/Morte.

Analise a figura 1 a seguir e responda as questoes de 1 a

6.

Figura 1

(Rivane Neuenschwander, Mal-entendido, casca de ovo, areia, agua, vidro e

R

fita méagica, 2000.)

A observacao da figura 1 permite constatar que a parte
do ovo submersa aparenta ser maior que aquela que

esta fora d’agua.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente,

os principios fisicos que explicam o efeito da amplia-

¢ao mencionada.

a) O copo funciona como uma lente divergente, sendo
que os raios refletidos do ovo passam de um meio me-
nos refringente (agua) para um meio mais refringente
(ar).

b) O copo funciona como uma lente convergente, sendo
que os raios refletidos do ovo passam de um meio
mais refringente (agua) para um meio menos refrin-
gente (ar).

c) O copo funciona como uma lente divergente e, neste
caso, para o ovo (objeto real), a lente proporciona ao
observador a formacgao de uma imagem real, invertida
e ampliada.

d) O copo funciona como uma lente convergente e, neste
caso, para o ovo (objeto real), a lente proporciona ao
observador a formagédo de uma imagem real, direita e
ampliada.

e) O copo funciona como uma lente convergente e, neste
caso, para o ovo (objeto real), a lente proporciona ao
observador a formacao de uma imagem virtual, inver-
tida e ampliada.

2]

Leia o texto a seguir.

A produgédo de Rivane Neuenschwander caracteriza-se
por uma atengdo incomum ao detalhe. E um olhar que im-
plica inclinar-se, deslocar-se do ponto de vista cotidiano
de um bipede ereto, ver o chao e vé-lo de perto, sempre
através de uma lente de aumento. [...] Opera-se uma mu-
danca de escala, ndo na imagem, mas em nosso ponto
de vista, em nossa percepgao.

(Adaptado de: ZACCAGNINI, C. Rivane Neuenschwander. In:
PEDROSA, A. (org.) Através: Inhotim. Brumadinho, MG: Instituto Inho-
tim, 2008, p. 310.)

Com base no texto, na figura 1 e nos conhecimentos
sobre arte contemporanea, assinale a alternativa cor-
reta sobre o trabalho de Rivane Neuenschwander.

a) Constitui um circuito a partir do qual é possivel conferir
no cotidiano as relagbes que até entdo eram invisiveis.

b) Requer que a percepgao seja ativada por um movi-
mento, e isso resulta em olhar para o0 mundo de modo
acelerado.

c) Demonstra a alteragdo do campo perceptual de modo
que o ponto de vista cotidiano apreenda os grandes
eventos.

d) Repercute os sentidos da vida cotidiana ligados a ali-
mentagao e, por essa razao, nos apresenta elementos
advindos dela.

e) Sugere que os objetos presentes no cotidiano, como
texto, copo, agua e ovo, sao obras de arte.
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3

O ovo consiste de casca, gema e clara. A casca é for-
mada fundamentalmente por carbonato de calcio; a
gema, por agua, lipideos, proteina, glicose e sais mi-
nerais; a clara, basicamente, por proteina (albumina).
O simples fato de inserir um ovo em um meio aquoso
e depois submeté-lo ao aquecimento nos remete a
alguns conceitos de quimica que podem ser explo-
rados cotidianamente. Sabe-se que, se um ovo for
aquecido em vinagre (4,5% de CH3COOH), a chance
de trincar a <casca é pequena devido a
reacao de deixando a casca com maior
elasticidade. O ovo é aumentado se colocarmos em
contato com vinagre por um determinado tempo de-
vido a um processo chamado de . Se um
ovo proprio para consumo for inserido em agua sal-
gada, diferentemente do que ocorre em agua pura,
ele flutua porque . Se for colocado em so-
lucao saturada de sacarose, o ovo afunda devido a
um processo chamado de . Um ovo, com
o passar do tempo, perde agua de seu interior pelos
poros da casca por um processo de . E,
se colocarmos um ovo podre em agua pura, ele ira

Assinale a alternativa que preenche correta e respec-
tivamente as lacunas.

a) CaCO3z com CH3COOH, formando acetato de calcio
e acido carbdnico; osmose; a densidade da agua sal-
gada & maior do que a da 4gua pura; osmose; vapo-
rizagao; flutuar porque sua densidade é menor que a
da agua.

b) CaCOj3; com lipideos, formando &cido graxo e acido
carbOnico; osmose reversa; a densidade da agua sal-
gada é menor que a da 4gua pura; 0smose; 0Smose;
afundar porque sua densidade é maior que a da agua.

c) CaCOg3z com proteina, formando aminoacido e acido
carbbnico; osmose; a densidade da agua salgada é
menor que a da 4gua pura; osmose; vaporizagao; afun-
dar porque sua densidade é menor que a da 4gua.

d) CaCO3 com CH3COOH, formando acido graxo e acido
carbonico; osmose; a densidade da agua salgada é
maior que a da agua pura; osmose; osmose; flutuar,
pois sua densidade é maior que a da agua.

e) CaCO3z com CH3COOH, formando acetato de célcio e
agua; osmose reversa; a densidade da agua salgada
€ maior que a da agua pura; osmose reversa; vapo-
rizagao; flutuar, pois sua densidade é maior que a da
agua.

N

Leia o texto e observe a figura a seguir.

O corpo da galinha sabe muito de geometria. Foi o ovo
que me contou. Porque o ovo é um objeto geométrico
construido segundo rigorosas relagbes matematicas. A
galinha nada sabe sobre geometria, na cabeca. Mas o
corpo dela sabe. Prova disso é que ela bota esses as-
sombros geométricos. Sabe muito também sobre anato-
mia. O ovo ndo é uma esfera.

(ALVES, R. O ovo. Correio Popular, Caderno C, 3 fev. 2002.)

Dois valores positivos sdao necessarios para descre-
ver a geometria de um ovo: R e L. Em funcao des-
tes, o volume total V' do ovo é dado pela expressao
V = wR? L. Suponha que um ovo flutue em um
copo d’agua, conforme indicado na figura. Um mate-
matico determina que o volume S da parte submersa
do ovo, em funcao da altura h > 0 da parte que se
encontra acima d’agua, é dado pela equacao a seguir.

TR? 1
S=—|(L?—- -h?
L 2
Considerando as equagoées, assinale a alternativa que
apresenta, corretamente, o valor de h , sabendo que

o volume da parte submersa corresponde a 80% do
volume total do ovo.
a) L
b) 0,2L
c) 0,8L
o V3L
10
V10

—L
e) 5
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5 c) Segundo a hipétese autotréfica, os primeiros seres vi-
As células-ovo, ou zigoto, possuem substancias nu- VoS, por serem muito simples, ndo teriam mecanis-
tritivas armazenadas no citoplasma, que constituem mos celulares desenvolvidos para capacita-los a pro-
o vitelo. Assinale a alternativa que relaciona correta- duzir substancias alimentares, obrigando-os a utilizar
mente as células-ovo a quantidade e distribuicao do as substancias disponiveis no meio.
vitelo, aos grupos animais que as apresentam e ao d) E preconizado pela hiptese heterotréfica que a par-
tipo de segmentacao. tir da energia consumida por reagées quimicas entre
a) Ovos isolécitos, que possuem pouco vitelo distribuido componentes organicos da crosta terrestre, os primei-

de maneira uniforme, estdo presentes em mamiferos ros seres vivos produziam suas préprias substancias
e apresentam segmentacgao holoblastica. alimentares.

b) Ovos heterolécitos, que possuem uma quantidade gran- e) Para a hip6tese autotréfica, com a formagao da ca-
de de vitelo restrita a regido central, estdo presentes mada de ozbnio na estratosfera, por consequéncia da
nos moluscos e apresentam segmentagao meroblas- presencga do gas oxigénio na atmosfera terrestre, os
tica. seres vivos, antes restritos aos ambientes aquaticos,

c) Ovos telolécitos, que possuem pouco vitelo distribuido passaram a colonizar ambientes de terra firme.

de maneira uniforme, estao presentes em anelideos e

~ L Leia o texto, analise a figura a seguir e responda as ques-
apresentam segmentagao superficial.

toes 7 e 8.
d) Ovos centrolécitos, que possuem uma quantidade mo-
derada de vitelo distribuida de maneira uniforme, es- A Peste Negra, ou Morte Negra, era assim cha-
tdo presentes nos anfibios e apresentam segmenta- mada porque no seu desenvolvimento provo-
cao holoblastica. cava hemorragias subcutaneas, que assumiam

uma coloragao escura no momento terminal da
doenca. A morte dava-se entre trés e sete dias,
depois de contraida a patologia, e levava de
75 a 100% dos acometidos. O agente cau-

e) Ovos mesolécitos, que possuem uma grande massa
de vitelo na regido central, estdo presentes nos inse-
tos e apresentam segmentagao meroblastica.

6 sador da peste era transmitido pelo rato, por
Leia o texto a seguir. meio das pulgas e sua penetragéo na pele hu-
mana causava uma adenite aguda, que rece-

A determinagdo de um ambiente propicio a origem da bia 0 nome de “bubac’, principal sintoma da
vida na Terra divide as opiniGes dos cientistas. Uns de- doenca. Dai também o nome de peste bubd-

fendem que o surgimento da vida teria ocorrido, por exem-
plo, na sopa primitiva dos oceanos, em superficies de mi-
nerais de argila, ou entdo em sistemas hidrotermais, so-
los, atmosfera, lagos e ilhas vulcéanicas. Vale a ressalva
de que a presenca de determinados compostos quimicos
em meteoritos aponta ainda uma contrariedade em rela-
¢ao a concepgao de que o universo é pobre em matéria
organica.

nica.

(SIMONI, K. De peste e literatura: imagens do Decameron

de Giovanni Boccaccio. Anuario de Literatura Umbral.
Disponivel em: <https://periodicos.ufsc.br/index.php/literatura/
article/viewFile/5447/4882>. Acesso em: 27 jun. 2017.)

(Adaptado de: FERREIRA, S; ALVES, M, |, C; SIMOES, P. P . Ambien-
tes e Vida na Terra — os primeiros 4.0 Ga. Estudos do Quaternario, 5,
APEC, Porto, 2008, p. 99-116.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre teo-
rias da origem da vida, assinale a alternativa correta.

a) A teoria da geragao espontanea, ou biogénese, por
considerar a multiplicidade de formas de vida exis-
tente, defende a concepgéao atualmente aceita, segun-
do a qual seres vivos podem surgir por mecanismos
que nao sejam através da reprodugao.

b) Para a Panspermia, a vida na Terra é resultado de
processos quimicos em que compostos organicos se
combinaram formando moléculas inorganicas comple- (FRANCO JUNIOR, H. A idade Média, nascimento do Ocidente. SP:
xas, as quais deram origem aos seres vivos com ca- Brasiliense, 2006. p. 30.)
pacidade de reprodugéo.

Figura 2: A danga macabra. Xilogravura italiana de 1486.
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A Peste Negra, que atingiu a Europa no séc. XIV, es-
palhou o péanico e transformou a maneira como se
concebia a morte. A Danca Macabra, expressao ar-
tistica surgida nesse periodo, representava temas fu-
nebres e sombrios, como a decrepitude dos corpos
ja em forma cadavérica ou esquelética. Ao chamar
a atencao para a fragilidade e a finitude da vida, su-
geria que todos, independentemente de sua posicao
social, haviam de compartilhar o mesmo destino.
Com base na figura 2, nos textos e nos conhecimen-
tos sobre a Baixa Idade Média, assinale a alternativa
correta.

a) Em uma sociedade dividida em ordens, a Danca Ma-
cabra foi interpretada como uma critica social que ni-
velava os estamentos em face do fendmeno da morte.

b) Na gravura, dois personagens sdo conduzidos por fi-
guras macabras, revelando que, devido as péssimas
condigdes de vida, 0s camponeses eram 0S que mais
temiam a morte.

c) Na maioria dos paises, a epidemia de Peste Negra as-
solou burgos e castelos, mas preservou os campone-
ses do contagio, por estarem eles isolados no campo.

d) Por viverem nos mosteiros, os membros da Igreja fo-
ram poupados da Peste Negra, reforgando a imagem
do clero como estamento de origem divina.

e) Devido ao grande numero de vitimas da Peste Negra,
a sociedade na Baixa Idade Média se tornou indife-
rente a morte, entendendo-a apenas como uma pas-
sagem a vida eterna.

8|
Com base no texto, assinale a alternativa que apre-
senta, corretamente, o agente etiologico e o modo de

transmissao da Peste Negra.

a) Um protozoario, adquirido pelo contato com as fezes
da pulga que defeca ao picar.

b) Uma bactéria, transmitida através da picada da pulga
contaminada.

¢) Um protozoario, transmitido pela saliva da pulga con-
taminada.

d) Uma bactéria, adquirida pelo contato com as fezes da
pulga através do ferimento da picada.

e) Um virus, transmitido pela picada da pulga contami-
nada.

9
Pesquisadores do Instituto Oswaldo Cruz (IOC/Fiocruz)
afirmam que o virus responsavel pelo atual surto de
febre amarela no Brasil tem sofrido variac6es genéti-
cas inéditas. A primeira epidemia de febre amarela no
Brasil ocorreu em Recife, procedente do continente
africano no século XVII. Em 2017, encontra-se distri-
buido no territdrio brasileiro, como mostra o mapa.

FEBERE AMARELA NO BRASIL - 2017

Area Com Recomendagdo
Temporaria de Vacinagdo

Area Com Recomendacao
Permanente de Vacinacao

Area Sem Recomendacdo
de Vacinagdo

) 250 0 250 500 750 1000km

(Ministério da Saude / Secretaria de Vigilancia da Saude
Disponivel em:
<http://portalarquivos.saude.gov.br/images/pdf/2017/marco/
18/Informe-especial-COES-FA.pdf>. Acesso em: 9 jun. 2017.)

Com base no mapa e nos conhecimentos geograficos
sobre a febre amarela, assinale a alternativa correta.

a) O surto de febre amarela no ano de 2017 atingiu as
duas metropoles nacionais da regiao sul do pais.

b) Os fatores climaticos como temperatura, umidade e
duracéo da estagdo chuvosa tém implicagdes na dis-
seminagao da febre amarela no interior do pais.

c) A febre amarela esta restrita aos municipios locali-
zados nos dominios morfoclimaticos Amazdnico e de
Cerrado.

d) A expansao do virus em diregdo ao interior chegou
ao oeste paulista devido a presenga de condominios
proximos a reservas florestais.

e) A recomendagao temporéria para a vacinagao é para
os trés estados mais populosos do pais: Espirito Santo,
Bahia e Rio Grande do Sul.
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Em uma populagéao totalmente suscetivel a uma doen-
ca infecciosa, o numero de novas infeccdes C(n), no
instante de tempo n, cresce em progressao geomé-
trica de razdo g > 0. Isto é, C(n) = Coq™ , onde n
é expresso em uma certa unidade de medida e Cj é
a quantidade de infectados no instante inicial n = 0.
A seguir, é apresentada uma tabela com exemplos.

q | Unidade de medida

Doenca
Sarampo 15 4 dias
Difteria 6 4 dias
SARS 5 10 dias
Influenza (cepapan- | 3 7 dias
démica de 1918)
Ebola (surto de | 2 2 semanas
2014)

(Adaptado de:
<https://en.wikipedia.org/wiki/Basic_reproduction_number>. Acesso
em: 25 maio 2017.)

Suponha que uma cidade totalmente suscetivel, na
Europa medieval, tenha sido tomada pela Peste Ne-
gra, que se iniciou com Cy = 15 infectados.
Considerando que, em 8 dias, a soma de infectados
desde o inicio da infestacao totalizou 195 pessoas e
que a unidade de medida seja de 4 dias, assinale a
alternativa que apresenta, corretamente, a razao q.

a) 2
b) 3
c) 5
d) 6
e) 10

]

Leia o texto e observe a figura a seguir.

Para Tadeusz Kantor (Polénia, 1915-1990), nada expressa
melhor a vida do que a auséncia de vida, sendo a morte
um processo que esta muito distante do religioso-sobre-
natural. Ela é a condigao finita da temporalidade que fun-
damenta o sentido da existéncia e que permeia o tempo
todo a vida humana. Em sua concepgédo, o teatro se
constréi na agao e nao pelo aparato de reproducao litera-
ria. Um texto dramético, nao fechado, ndo conclusivo.

(Adaptado de: CINTRA, W. F. A. A morte como poética no teatro de
Tadeusz Kantor. In: VI Congresso de Pesquisa e Pés-Graduagao em
Artes Cénicas, 2010.)

(Cena da peca A classe morta, Tadeusz Kantor, 1975.
Imagem disponivel em:
<http://www.caleidoscopio.art.br/cultural/teatro/teatro-
contemporaneo/tadeusz-kantor-fases-a-classe-morta-parte-
quatro.html>. Acesso em: 28 maio
2017.)

Com base no texto, na figura e nos conhecimentos
sobre o teatro, na relacao entre obra e contexto e na
arte contemporanea, considere as afirmativas a se-
guir.

I. A proposicao teatral de Kantor se da de acordo
com a ideia de mimesis e, para ele, a funcao do
teatro é demonstrar, a partir da definicao das
personagens e das suas falas, o modo como o
homem e a arte se constituem na vida cotidiana.

Il. E perceptivel, na disposicdo dos objetos em cena
e dos atores, 0 modo como o autor evoca o sen-
tido de vida e morte, intensificado pela atmos-
fera criada por esses elementos.

lll. A concepgao teatral de Kantor considera o texto
nao como determinante de toda agao, mas como
guia; nesse sentido, o processo de construcao
da peca é um fator importante, ficando de lado a
representacao da vida e, em jogo, sua presenti-
ficacao.

IV. Em A classe morta, a morte é elevada a condigao
de elemento estético e, como elemento, consti-
tui um processo criativo que nada tem de sobre-
natural e se institui como realidade sensivel.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.
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Leia a charge a seguir e responda as questoes 12 e 13.

 EvAcHo QuE & ©
FiM %ﬁ/ﬁ".

13

Figura 3

(Adaptado de: <http://www.gazetadopovo.com.br/blogs/rolmops-e-

catchup/wp-content/uploads/sites/71/2015/03/15-marA§o1-650x329.jpg>.

Acesso em: 10 maio 2017.)

12
Com base na figura 3 e nos conhecimentos sobre o
atrito e as Leis de Newton, assinale a alternativa cor-
reta.

a) Quando um corpo se movimenta em relagéo a outro,
a forca de atrito aparece sempre no sentido direto a
tendéncia de movimento.

b) No final da caminhada (figura 3), a pessoa que esta na
frente fica parada sem escorregar, pois a Fytmaz = e
mg sen 6 e portanto j, = tg~'#é.

¢) Se por algum motivo (na figura 3), quem esta atras
puxasse quem esta na frente, a Fy,; estaria no mesmo
sentido do “puxao” para quem aplicou a forga.

d) Podemos afirmar que a forga de atrito € proporcional
a forga normal e independente da area de contato.

e) No final da caminhada, a pessoa que esta na frente
esta sujeita a uma F,;, e, para que esta seja maxima,
devemos ter Fymar = fhe Mg senf.

Na figura 3, o “fim da linha” é também uma meta-
fora para interpretagcoes como aquelas que defendem
que a sociedade atual encontra-se no “fim da his-
toria”, tese popularizada por Francis Fukuyama, ou
diante do “fim das utopias”, formulada por autores
como Anthony Giddens e Zigmunt Baumann. Este
debate tedrico e social coloca no centro da reflexao
temas como modernidade, mudancas e movimentos
sociais.

Sobre o contexto sociopolitico e os fundamentos pre-
sentes nesse debate, assinale a alternativa correta.

a) Os protestos coletivos urbanos, a partir dos anos 1990,
quando ocorrem, demonstram ser uma ferramenta po-
litica empregada primordialmente pelos individuos mais
pobres e menos escolarizadas.

(18|

b) Os novos movimentos sociais tém apresentado como
grandes tragos a heterogeneidade dos atores envolvi-
dos, a valorizagdo das adesdes individuais e as ali-
ancas pontuais independentes do pertencimento de
classe.

c) O liberalismo econdémico é o referencial teérico dos
movimentos contra a globalizagédo, revelando a des-
crenga geral com os grandes projetos inspirados nos
ideais socialistas e o fim das grandes narrativas.

d) Para teéricos do “fim da linha” ou do “fim da histé-
ria”, a pds-modernidade esta marcada pela auséncia
de perspectivas para superar a cristalizagdo de valo-
res, praticas e projetos sociais defendidos na época
da modernidade.

e) O “fim da linha” é o reconhecimento de que os valores
criados pela modernidade foram cumpridos, restando
as novas geragdes, garanti-los sem alteragdes signifi-
cativas.

Observe a figura a seguir.

(Disponivel em: <http://misturaurbana.com/2015/11/dupla-osgemeos-criam-

arte-em-homenagem-ao-desastre-de-mariana-mg-e-cobram-acoes/>.
Acesso em: 25 abr 2017).

Na figura, é possivel observar um aparelho de TV,
que se comporta como um corpo macico que supos-
tamente flutua em equilibrio sobre a lama. Nessas
condicoes, é correto afirmar que a TV flutua porque

a) a massa especifica do aparelho de TV é maior que a
massa especifica da lama.

b) o volume de lama deslocado (V;) é igual ao volume
total do aparelho de TV (V4,).

¢) 0 médulo do seu peso (?) € igual ao médulo do em-
puxo (E) exercido pela lama.

d) a densidade do aparelho de TV é maior que a densi-
dade da lama.

e) 0 modulo do empuxo (ﬁ) exercido pela lama & maior
que o0 médulo do seu peso (P).
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A mineragao tem provocado acidentes com consequén-
cias socioambientais, como é o caso da catastrofe
decorrente do rompimento da barragem da Samarco
em Mariana (MG).

Com base nos conhecimentos sobre a tragédia de
Mariana e o meio ambiente, atribua V (verdadeiro) ou
F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) A onda de lama, que atingiu populacées ribei-
rinhas, deslocou-se pelo rio Doce atravessando
municipios mineiros e capixabas até alcancar sua
foz no oceano Atlantico.

() Aruptura da barragem do Fundao a jusante atin-
giu também a de Santarém a montante, causan-
do-lhe sérias avarias e impactos ambientais.

() O mineral de ferro extraido pela mineradora era
transportado, na forma pastosa, por minerodu-
tos até o Espirito Santo, dispensando o trans-
porte por estradas ou ferrovias.

() O Quadrilatero Ferrifero € uma regiao localizada
no centro-sul de Minas Gerais, cuja estrutura geo-
légica é formada por rochas do periodo pré-cam-
briano (era Proterozoica).

( ) Aondade rejeitos que atingiu o distrito de Bento
Rodrigues provocou a migracao pendular para a
Regiao Metropolitana, com subsidio da empresa
mineradora.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo,
a sequéncia correta.

a) V,F,V,V,F

b) V,F,V,F, F

c) V,V,F,F,V

d F,V,F,V,F

e) FF,V,FV

17|

Leia o texto a seguir e responda as questdes 16 e 17.

O rompimento da barragem da Samarco em
novembro de 2015 em Mariana (MG) é um dos
maiores desastres do século XXI, considerando
o volume de rejeitos despejados no meio am-
biente.

Pesquisadores apontam que o residuo solido
da barragem é constituido por Goethita 60%,
Hematita (6xido de ferro) 23%, Quartzo (Si05)
11,0%, Caulinita Al3Si205(0OH)4 5,9% e al-
guns metais, tais como bario, chumbo, crémio,
manganés, sodio, cadmio, mercurio e arsénio.
(Adaptado. Disponivel em: <http://agenciabrasil.ebc.com.br/
geral/noticia/2016-01/desastre-em-mariana-e-o-maior-acidente-
mundial-com-barragens-em-100-anos>. Acesso em: 26
abr 2017.)

Dados: Massas atomicas de: Fe = 56 u; O = 16 u;
Si=28u; Al=27u;H=1u.

16
Sendo a Hematita composta por 70% de ferro, assi-
nale a alternativa que apresenta, corretamente, sua
férmula molecular.

a) FeO

b) Fe3O4
c) Fe;03
d) Fes0Oy4
e) Fes0O,

Se a Caulinita possui um teor de 21,7% de silicio, as-
sinale a alternativa que apresenta, corretamente, a
porcentagem total de silicio no residuo soélido da bar-
ragem.

a) 1,1
b) 2,5
c) 3,4
d) 5,0
e) 6,4
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Leia o texto a seguir.

O langamento sem tratamento prévio de efluentes, de ori-
gem doméstica ou industrial, em uma grande variedade
de ambientes aquaticos, pode levar mananciais de agua
doce a apresentarem alto grau de poluigao ou até mesmo
a sua morte, constituindo fator de preocupagéo.

(Adaptado de: BARRETO, L.E. et al. Eutrofizagdo em rios brasileiros.
Enciclopédia Biosfera. v.9, n 16, 2013, p. 2165-2179.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre eu-
trofizacao ou eutroficacao, considere as afirmativas
a seguir.

I. Quanto maior a quantidade de nitrogénio e fos-
foro no rio ou na lagoa, menor sera o consumo
de oxigénio pelos microrganismos existentes no
ambiente; isso ocorre porque tanto os minerais
quanto os microrganismos concorrem pelo oxi-
génio dissolvido na agua.

Il. O nitrogénio e o fésforo sao nutrientes de grande
importancia para os mais diferentes tipos de ca-
deias alimentares aquaticas e terrestres, porém,
quando em baixas concentracoes e associados
as mas condicoes de luminosidade, provocam
nos rios e lagos um fendmeno chamado de eu-
trofizacao.

lll. Como consequéncia da eutrofizagao, a agua pode
apresentar as seguintes alteracoes: sabor, odor,
cor, reducao do oxigénio dissolvido, crescimento
excessivo de plantas aquaticas, mortandade de
peixes e de outras espécies aquaticas, além do
comprometimento das condig6es minimas para
o lazer.

IV. Um dos problemas da aceleragcao do processo
de eutrofizagdo é o aumento da probabilidade
de proliferacao de cianobactérias, as quais por
serem potencialmente téxicas podem alterar a
qualidade das aguas, comprometendo o abaste-
cimento publico.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sado corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e 11l sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.

(19|
Leia o texto e observe a figura a seguir.

Teatro da Vertigem € um grupo que tem como importante
eixo de pesquisa 0 espago cénico, como por exemplo, a
pega teatral BR3, do inicio dos anos 2000. Ao utilizar
um rio degradado como cenario e colocar a platéia den-
tro de barcos para acompanhar o espetaculo, que se da

em deslocamento, o diretor estabelece um outro modo de
fruicdo no teatro. Ao contrario de um lugar fixo e deter-
minado para o espectador, ele o coloca em movimento e,
por varios angulos, possibilita 0 seu contato também com
a poluicao da cidade.

(Adaptado de: FERNANDES, Silvia. Cartografia de BR3 - Entrevista
com Antbnio Aradjo. Sao Paulo: Revista Sala Preta (09-10-2005) p.
169-173.)

(BR3, Dramaturgia de Bernardo Carvalho e diregdo de Ant6nio Aradijo,
Rio Tieté, Sao Paulo, 2006.)

Com base no texto, na figura e nos conhecimentos
sobre teatro, relacao entre obra e contexto, vida e co-
tidiano na arte contemporanea, considere as afirma-
tivas a seguir.

. Dispondo os espectadores dentro de barcos e
deslocando-os durante o espetaculo, o grupo re-
dimensiona aspectos do teatro classico, revigo-
rando o que perdurou do teatro grego: a relagcao
com a paisagem.

Il. Em BR3, ao abolir o principio da perspectiva por
colocar o espectador em barcos, dentro do rio,
sujeito ao deslocamento, a dramaturgia retoma
um aspecto do teatro medieval, no qual nao ha-
via espectador privilegiado.

lll. Aolongo do tempo, diversos tipos de espaco fo-
ram utilizados para apresentacoes cénicas, desde
a arquitetura dos teatros gregos, romanos e o
palco elisabetano, até pracas, ruas, galpoes e
prédios desativados.

IV. Em BR3, o espaco é compreendido nao somente
como aquele no qual algo sera representado, mas,
também, como parte da dramaturgia das pecas;
assim, as memorias e os significados de cada
lugar potencializam os sentidos do que é visto.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV s&o corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e 11l sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.
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Leia o texto a seguir.

Assim como Darwin descobriu a lei do desenvolvimento
da natureza orgéanica, Marx descobriu a lei do desenvol-
vimento da histéria humana. A produgao dos meios ime-
diatos de vida, materiais e, por conseguinte, a correspon-
dente fase de desenvolvimento econémico de um povo
ou de uma época é a base a partir da qual tem se desen-
volvido as instituiges politicas, as concepgoes juridicas,
as idéias artisticas. A descoberta da mais-valia clareou
estes problemas.

(Adaptado de: ENGELS, F. Discurso diante do tumulo de Marx. 1883.
Disponivel em: <http://www.marxists.org/espanol/m-e/1880s/83-

tumba.htm>. Acesso em: 11 set. 2017.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a con-
cepcao materialista da historia, assinale a alternativa
correta.

a) Existem leis gerais e invariaveis na histéria, que fa-
zem a vida social retornar continuamente ao ponto de
partida, isto é, a uma forma idéntica de exploragao do
homem sobre o homem.

b) A mais-valia, ou seja, uma maneira mais eficaz de os
proprietarios lucrarem por meio da venda dos produtos
acima de seus pregos, é uma manifestacao tipica da
sociedade capitalista e do mundo moderno.

c) O darwinismo social € a base da concepgao materia-
lista da historia na medida em que esta teoria demons-
tra cientificamente que somente os mais aptos podem
sobreviver e dominar, sendo os capitalistas um exem-
plo.

d) A partir de intercAmbios na infraestrutura da vida so-
cial, desenvolve-se um conjunto de relagdes que pas-
sam a integrar o campo da superestrutura, com uma
interdependéncia necessaria entre elas.

e) A sociedade burguesa, por intensificar a exploragéo
dos homens através do trabalho assalariado, constitui-
se em forma de organizagao social menos desenvol-
vida que as anteriores.

(21|

—_
~

Leia o texto a seguir.

Eu vi coisas que vocés nao imaginariam. Naves de ata-
que em chamas ao largo de Orion. Eu vi raios-c brilharem
na escuriddo préximos ao Portdo de Tannh&user. Todos
esses momentos se perderdo no tempo, como lagrimas
na chuva. Hora de morrer.

(Disponivel em: <https://pt.wikiquote.org/wiki/Blade_Runner>. Acesso
em: 11 jul. 2017.)

Esta é uma fala do androide Roy que queria eliminar
Decard, no filme Blade Runner, o Cacador de Androi-
des (1982), dirigido por Ridley Scott. No entanto, no
combate, Roy o salvou da morte. Essa reflexdo apre-
senta a nocado de uma existéncia construida por mul-
tiplas experiéncias as quais, que por serem as memo-
rias de Roy, se perderiam para sempre.

Com base nos conhecimentos hoje predominantes
sobre os fundamentos da histéria, atribua V (verda-
deiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

() A Historia privilegia, nos seus estudos, as expe-

riéncias coletivas dos grandes grupos humanos,
excluindo a vida do individuo comum.

A historiografia desconsidera a memaria oral para
registrar as formas culturais de compreenséo do
mundo.

( ) Nos museus e cemitérios, descansam os perso-

nagens histdricos cujas ideias ndo mais afetarao
oS Vivos.

( ) Memodria e histéria sao nogcoes diferentes, mas

se complementam e interagem quando depoimen-
tos orais sao registrados em documentos.

( ) Um fato histdrico gera uma diversidade de docu-

mentos, e as interpretacoes sobre ele ressignifi-
cam o seu teor.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo,
a sequéncia correta.

a) V,FFF,V,F

b) V,F,V, F, V

c) V,VF, V,F

d FFFV,V

e) F,V,V,F,V
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Leia a charge a seguir.

A GENTE TIROU
DE MODA ESSE
CONCEITO DE

NA’pE’PORQuE
VOCES TIRARAM
DE MODA A
DESCRICAO DA
REALIDADE QUE A
REALIDADE NAO
EXISTE MAIS.

(BENSATD, D. Marx, manual de instrugdes, SP, Boitempo Editorial,
2014, p. 62.)

A charge remete a discussoes que tém marcado o
pensamento socioldgico e a sociologia contempora-
nea. Assinale a alternativa que apresenta, correta-
mente, o teor desses debates.

a) O reconhecimento de que as classes sociais deixaram
de existir com a implantagdo dos modos de produgao
comunistas na Europa e, desde entéo, perderam sua
importancia historica.

b) As classes existiram apenas como um fenémeno loca-
lizado historicamente no tempo, de tal modo que hoje
mesmo os partidos de esquerda renunciaram a identi-
ficar sua permanéncia na sociedade contemporanea.

c) As classes sociais, assim como a estrutura social, sdo
construgoes conceituais ideoldgicas, de modo que nao
existem empiricamente na vida social.

d) As lutas de classes existiram enquanto se mantiveram
os partidos de esquerda tradicionais €, com a morte
desses, as lutas de classe foram substituidas por em-
bates identitarios.

e) As classes deixaram de ser o referencial analitico pri-
vilegiado, mas conservam sua importancia, pois as re-
lagbes entre capital e trabalho no mundo moderno se
mantém.

.

Leia o texto a seguir.

Resta-nos um unico e simples método, para alcangar os
nossos intentos: levar os homens aos préprios fatos par-
ticulares e as suas séries e ordens, a fim de que eles, por
si mesmos, se sintam obrigados a renunciar as suas no-
¢des e comecem a habituar-se ao trato direto das coisas.

(BACON, F. Novum Organum Trad. José Aluysio Reis de Andrade. Sédo
Paulo: Abril Cultural, 1973, p. 26.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o pro-
blema do método de investigacao da natureza em Ba-
con, assinale a alternativa correta.

]

a) O preceito metodolégico do “trato direto das coisas”
supde que cada um ja possui em si as condi¢des para
realizar a investigagado da natureza.

b) A investigacdo da natureza consiste em aplicar um
conjunto de pressupostos metafisicos, cuja funcao é
orientar a investigagao.

c) As “séries e ordens” referentes aos fatos particulares
resultam da aplicagao dos pressupostos do método de
investigagao.

d) A renuncia as nog¢des que cada um possui é o princi-
pio do método de investigacido, que levara a ida aos
fatos particulares.

e) O método de interpretagdo da natureza propée uma
nova atitude com relacdo as coisas e uma nova com-
preensdo dos poderes do intelecto.

Leia a charge a seguir.

(Disponivel em: <https://www.revistaforum.com.br/mariafro/2012/05/24/
laerte-dia-do-orgulho-reacionario/>. Acesso em: 15 jun. 2017.)
A charge remete a um conjunto de questoes que apon-
tam, senao para a morte, ao menos para o refluxo
do espirito democratico na modernidade, em diver-
sos paises. Nessas manifestacoes, verifica-se

a) a intensificagdo do nacionalismo e a defesa de poli-
ticas protecionistas animadas pela crise mundial dos
empregos, disputados em maior intensidade no con-
texto dos deslocamentos de grandes contingentes po-
pulacionais.

b) a defesa intransigente do Estado laico, capaz de con-
cretizar os valores da ciéncia e da razdo, em detri-
mento da vinculagéo aos ideais fornecidos pelos diver-
sos matizes de religido existentes no mundo moderno.

C) arecusa aos principios da meritocracia, uma vez que
esta atende a algumas centenas de privilegiados con-
templados com as politicas compensatérias conduzi-
das pelos governos nacionais das mais variadas ten-
déncias.

d) o tratamento das questbes sociais via valorizagdo da
perspectiva dialogica, eliminando, assim, o uso de me-
didas coercitivas nos espagos publico e privado.

e) anecessidade de politizagdo do ensino, trazendo para
0 ambito escolar temas polémicos, como a educacao
sexual, género e tratamento humanizado na questéo
das drogas.
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Segundo o documento “Mapa da Violéncia 2016: Ho-
micidios por armas de fogo no Brasil”’, morre-se mais
por armas de fogo no Brasil do que em conflitos como
no Iraque e no Afeganistao. Além disso, somos o dé-
cimo pais em mortes por arma de fogo no mundo.
Uma das variaveis que torna a arma de fogo tao le-
tal é a velocidade de saida do projétil do armamento.
Para calcular essa velocidade, um dos dispositivos
possiveis é o péndulo balistico. Quando um projétil
de massa m é disparado com velocidade v,, e atinge o
péndulo de massa M, este é elevado a uma altura ma-
xima h e para, momentaneamente, conforme ilustra a
figura a seguir.

b .
b‘ ‘\
LY -
L \‘
‘t. \\
\ “
- L) .
‘! *
LY .
. .
. \‘
. e s W
Y, | -

A partir desta altura h, é possivel calcular a veloci-
dade v, do projétil.

Considerando nula a resisténcia do ar, assinale a al-
ternativa que expressa, corretamente, a altura ma-
xima h alcanc¢ada pelo péndulo, em funcao da velo-
cidade v,, do projétil.

m - vy 2
m+ M

a
) 5.9

m- v
2-g-(m+ M)

m+ M\?
m - vy

2.-g

b)

c)

(m + M) - (v0)

d) 5

2-g-m-vy

¢) m+ M
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Os dados apresentados pelo Mapa da Violéncia de
2016, publicado pela Faculdade Latino-americana de
Ciéncias Sociais (FLACSO), reiteram o padrao segundo
o qual a juventude brasileira encontra-se em maior
vulnerabilidade frente as situac6es de violéncia, es-
pecialmente no que se refere as mortes provocadas
por armas de fogo. De acordo com os especialistas
responsaveis por este estudo, tal situacao exige poli-
ticas de juventude e politicas para a juventude.
Sobre juventudes, vulnerabilidade juvenil e politicas
publicas para a reducao da violéncia, considere as
afirmativas a seguir.

I. A condicao juvenil é socialmente construida e
atravessada por condi¢coes sociais como classe,
raca, escolaridade, local de moradia, religidao e
género.

Il. O trabalho é uma dimensao constitutiva da con-
dicao juvenil e é vivenciado positivamente por
muitos jovens, pois permite o acesso ao entrete-
nimento, a0 consumo e aos hamoros.

lll. O acesso dos jovens a educacao formal e ao
mercado de trabalho sao questoes resolvidas pe-
las politicas publicas, eliminando a chamada ge-
racao “nem-nem”.

IV. O combate as desigualdades de renda, em pri-
meiro plano, e as desigualdades de género, em
segundo, sao as condicoes imediatas para a efe-
tiva reducao da violéncia entre jovens negros,
via politicas publicas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l s&o corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.
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Leia o texto a seguir.

Segundo o Sistema de Informagdes sobre Mortalidade
(SIM), do Ministério da Saude, em 2014 houve 59.627
homicidios no Brasil, 0 que representa 4,9% do total de
Obitos do mesmo ano. Restringindo esses dados ao sexo
masculino, obtemos que 7,9% desse novo total de obitos
sdo homicidios. De forma andloga, se restringirmos os
dados ao sexo feminino, observamos que aqueles cau-
sados por homicidio representam 0,9% desse total.

(Adaptado de: Instituto de Pesquisa Econémica Aplicada e Férum Bra-
sileiro de Seguranga Publica. Atlas da Violéncia 2016. p. 6).

Um pesquisador decide representar as informacoes
presentes no texto através do uso de incognitas de
acordo com a tabela a seguir.

Incégnita Significado
M Numero de ébitos do sexo masculino
F Numero de ébitos do sexo feminino
m Numero de homicidios do sexo masculino
f Numero de homicidios do sexo feminino

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a
forma matricial do sistema de equacodes lineares que
representa as informagdes contidas no texto.

a)
o o0 1 1
49 4 M 59.627
103 103 F 59.627
79 m 0
D0 10
103 f 0
9
2 1
O @ 0
b)
0 0 11
49 49 o /M 59.627
102 102 F 59.627
79 Im| | o0
== 0 10
102 f 0
9
2 1
TR
c)
1 1 0 0
M 59.627
0,049 0,049 0 0 F 59.627
0,09 0 -1 0 n 0
f 0

0 009 0 -1

d)
0 0
49
0
0 —1
9
TS
e)
0 0
4,9 1
0 0
0 0,9

4,90

-7,9

M 59.627
F | |59.627
m 0
f 0
M 59.627
F 1 [59.627
m | 0
f 0
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Analise os graficos a seguir.

GRAFICO |
Expectativa de vida

Dados mostram crescimento no Brasil desde 1940
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(Adaptado de: <https://g1.globo.com/bemestar/noticia/expectativa-de-
vida-dobrasileiro-ao-nascer-e-de-755-anos-diz-ibge.ghtml>. Acesso
em: 21 jul. 2017.)

GRAFICO II
Evolugdo da taxa de mortalidade por armas de fogo

[em 100 mil habitantes]
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(Disponivel em:

<http://mapadaviolencia.org.br/pdf2013/mapaviolencia2013_armas.pdf>.

Acesso em: 21 jul. 2017).

Varios fatores exercem influéncia direta na expecta-
tiva de vida da populacao de um pais. Com base nos
graficos e nos conhecimentos sobre a dinamica da
populacao, considere as afirmativas a seguir.

I. O graficol demonstra que alongevidade dos bra-
sileiros aumentou, fato que ocorreu devido a me-
lhoria da qualidade de vida.

Il. Os indicadores saneamento basico, renda, ali-
mentacao, indices de violéncia, saude, educa-
cao e condicoes de moradia sao utilizados para

.

calcular o indice de desenvolvimento humano (IDH),

impactando a expectativa de vida conforme de-
monstrado no grafico I.

lll. A mortalidade de jovens evidenciada no grafico
Il € um dos fatores que distanciam o Brasil das
taxas de expectativa de vida dos paises desen-
volvidos, como Japao, Suica e Australia.

IV. O conceito de expectativa de vida depende do
crescimento natural da populacao em um deter-
minado territorio, pois este é obtido pela dife-
renca positiva entre as taxas de natalidade e mor-
talidade.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.
¢) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

Um pesquisador estuda uma populacao e determina
que a equacdo N = t°10 1% descreve a incidéncia
de cancer, representada por [N, em funcao do tempo
t. Ele observa que IN cresce rapidamente, o que di-
ficulta a analise grafica dessa relacdao. Por isso, o
pesquisador decide operar simultaneamente com as
variaveis NV e t a fim de representa-las como uma se-
mirreta no plano cartesiano = X y. Para esse fim, su-
ponha que o pesquisador escolha uma base b, posi-
tiva e distinta de 1, e que ele considere as seguintes
operacoes para N > 0et > O:

x = log,(t)
y = log,(N)

Supondo que y = 9« + 1 seja a equacao que des-
creve a semirreta que o pesquisador obteve no plano
cartesiano = X y, e recordando que 1 = log, (b), as-
sinale a alternativa que apresenta, corretamente, a
escolha da base b feita pelo pesquisador.

a) 1

b) 9

c) 91
d) 1079
e) 1071
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Leia o texto a seguir.

Durante muito tempo, a morte celular foi considerada um
processo passivo de carater degenerativo. Entretanto,
estudos demonstraram que organismos multicelulares sao
capazes de induzi-la de maneira programada € em res-
posta a estimulos intracelulares ou extracelulares,
como, por exemplo, ativando a apoptose. Esse fen6meno
bioldgico, além de desempenhar um papel importante no
controle de diversos processos vitais, esta associado a
inUmeras doengas, como o cancer.

(Adaptado de: GRIVICICH, I.; REGNER, A.; ROCHA, A. B. Morte Ce-
lular por Apoptose. Revista Brasileira de Cancerologia. 2007, 53(3), p.
335.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a apop-
tose, atribua (V) verdadeiro ou (F) falso as afirmativas
a seguir.

( ) A apoptose ocorre quando a célula, por sofrer
um dano externo, rompe suas membranas e der-
rama o seu conteudo enzimatico nas células vi-
zinhas.

Durante a apoptose, ocorre a destruicao das cé-
lulas por acao enzimatica nas suas estruturas in-
ternas.

A apoptose é ativa nos tecidos embrionarios, en-
quanto que, nos tecidos adultos, tal processo é
geneticamente desativado.

A proteina p53 desencadeia a apoptose de célu-
las que apresentam danos, no seu DNA, os quais
nao podem ser reparados.

Destruicao do citoesqueleto, da membrana celu-
lar e da cromatina sao caracteristicas da apop-
tose.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo,
a sequéncia correta.

a) V, VF,V, F

b) V,F,F, V,F

c) FV,V,F,V

d FV,FV,V

e) FF,V,FV

31

As baterias baseadas em células galvanicas, como as
de niquel-cadmio, apresentam as suas semi-reacoes
de oxidacao-reducao reversiveis, podendo ser recar-
regadas varias vezes, apresentando, portanto, maior
tempo de vida util.

A reacédo quimica global ndo balanceada que ocorre
durante o funcionamento de baterias de niquel-cadmio
pode ser representada pela equacao a seguir.

Cd(s) +Ni(OH)3(S) — CdO(S) —i—Ni(OH)Q(S) -‘rHQO(l)

Com base nos conhecimentos sobre células galva-
nicas e reacoes de oxidacao-reducdo, considere as
afirmativas a seguir.

. Na bateria de niquel-cadmio, os elétrons fluem
do Cd(s) para o Ni(OH)3(,), produzindo energia
elétrica por meio de um processo espontaneo.

Il. O elemento Cd perde elétrons, ocasionando au-
mento do seu numero de oxidacao e atuando
como agente redutor.

lll. Na equacdo balanceada, as espécies Cd(,) e
Ni(OH)3(s) apresentam os mesmos coeficientes
estequiométricos.

IV. Quando a bateria de niquel-cadmio esta funcio-
nando, o eletrodo de Ni(OH)3(;) é oxidado, no
catodo, a Ni(OH), ).

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e 11l sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.
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Sdcrates, Giordano Bruno e Galileu foram pensado-
res que defenderam a liberdade de pensamento frente
as restric6es impostas pela tradicao. Na Apologia de
Sdcrates, a acusacao contra o fildsofo é assim enun-
ciada:

Socrates [...] é culpado de corromper 0os mogos € nao
acreditar nos deuses que a cidade admite, além de acei-
tar divindades novas (24b-c).

Ao final do escrito de Platao, Socrates diz aos juizes:

Mas, esta na hora de nos irmos: eu, para morrer; vos,
para viver. A quem tocou a melhor parte, € o que ne-
nhum de nés pode saber, exceto a divindade. (42a).

(PLATAO. Apologia de Sécrates. Trad. Carlos Alberto Nunes. Belém:
EDUFPA, 2001. p. 122-23; 147.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a dis-
puta entre filosofia e tradicao presente na condena-
cao de Socrates, assinale a alternativa correta.

a) O desprezo socratico pela vida, implicito na resigna-
¢ao a sua pena, é reforgado pelo reconhecimento da
soberania do poder dos juizes.

b) A aceitacao do veredito dos juizes que o condenaram
a morte evidencia que Socrates consentiu com os ar-
gumentos dos acusadores.

c) A acusacado a Sécrates pauta-se na identificagdo da
insuficiéncia dos seus argumentos, e a corrupgao que
provoca resulta das contradigées do seu pensamento.

d) A critica de Sécrates a tradicdo sustenta-se no repu-
dio as instituicbes que devem ser abandonadas em
beneficio da liberdade de pensamento.

e) A sentenca de morte foi aceita por Sécrates porque
morrer ndo € um mal em si e o livre pensar permite
apreender essa verdade.

Ea

Como podemos compreender a dinamica de transfor-
mar numeros? Essa pergunta pode ser respondida
com o auxilio do conceito de uma func¢ao real. Ve-
jamos um exemplo. Seja f : R — R a funcao dada
por f(xz) = xv/5 + 1 — 2x. Se a, b € R sao tais que
f(a) = b, entdo diremos que b é descendente de a
e também convencionaremos dizer que a é ances-
tral de b. Por exemplo, 1 é descendente de 0, ja que
£(0) = 1. Note também que 1 é ancestral de v/5 — 1,
umavez que f(1) = v5 — 1.

Com base na funcao dada, e nessas noc¢ées de des-
cendéncia e ancestralidade, atribua V (verdadeiro) ou
F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) Todo namero real tem descendente.
() 2+ /5 éancestral de 2.

( ) Todo numero real tem ao menos dois ancestrais
distintos.

En

( ) Existe um numero real que é ancestral dele pro-
prio.

() 6 —2v/5 é descendente de 5.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo,
a sequéncia correta.

a) F,FFF,V,V

b) F,V,F,F,V

c) V,VF, V, F

d V,V,V,F,V

e) V,F,V,V,F

Durante o século I, o Império Romano atingiu sua
maxima extensao territorial, dominando quase toda
a atual Europa, o norte da Africa e partes do Oriente
Médio. No final do século IV, porém, essa unidade co-
mecaria a ser desfeita com a divisao do império em
duas porgoes: a ocidental, com a capital em Roma,
e a oriental, com a capital em Bizancio. Nos sécu-
los IV e V, a fragmentacao territorial se aprofundou
ainda mais e o Império Romano do Ocidente acabou
desaparecendo para dar lugar a diversos reinos ger-
manicos.

Quanto a desagregacao e queda do Império Romano
do Ocidente, assinale a alternativa correta.

a) O éxodo rural causado pelos ataques dos povos ger-
manicos resultou num crescimento desordenado das
cidades, criando instabilidade e desordem politica nos
centros urbanos e forgando a abdicagao do Ultimo im-
perador romano.

b) O paganismo introduzido no Império Romano pelas tri-
bos germanicas enfraqueceu o cristianismo e causou
a divisdo entre cristdos catélicos e ortodoxos, encer-
rando o apoio da Igreja ao imperador e consequente-
mente fazendo ruir o império.

¢) A lingua oficial do Império Romano, o latim, ao se
fundir com os idiomas falados pelos invasores, deu
origem as linguas germanicas, dificultando a adminis-
tragao dos territérios que se tornaram cada vez mais
auténomos até se separarem de Roma.

d) A disputa entre os patricios romanos e a plebe pelas
terras férteis facilitou a invasdo do império pelos “po-
vos barbaros”, pois o exército romano foi obrigado a
deixar as fronteiras desguarnecidas para defender os
proprietarios das terras das constantes rebelides.

e) Com o fim das conquistas territoriais, 0 escravismo e a
produgao entraram em declinio, somado as “invasdes
barbaras” e a ascensao do cristianismo, que acelera-
ram a fragmentagéo e queda de Roma.
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Analise a figura e leia o texto a seguir.

(Disponivel em:
<https://i.pinimg.com/originals/6f/8a/ce/6f8ace021e7a85edf7f
3cd280db6d185.jpg>. Acesso em: 1 set. 2017.)

Estou sentada nos ombros de um homem
Ele esta afundando sob o fardo (peso)

Eu faria qualquer coisa para ajuda-lo
Exceto descer de suas costas

(Disponivel em: <http://www.aidoh.dk/new-struct/About-Jens-
Galschiot/CV-GB-PT.pdf>. Acesso em: 1 set. 2017.)

Com a obra intitulada A sobrevivéncia dos mais gor-
dos, Jens Galschiot (2002) aborda o tema da injus-
tica, uma questado constitutiva da vida social de di-
ficil solucdao, como indica o texto que acompanha a
obra. O entendimento que uma sociedade produz so-
bre o que se considera justo e injusto esta fundado
em padroes de valoracao a respeito da conduta dos
individuos e dos objetivos comuns da coletividade,
bem como em sua estrutura social. Pode-se conside-
rar que uma das expressoes da justica ou injustica é
a estratificacdo social, objeto de estudo de Max We-
ber.

Segundo o autor, na sociedade moderna ocidental, a
estratificacao social é

a) estruturada fundamentalmente na base econémica da
sociedade, que subordina as esferas politica, juridica
e ideoldgica de modo a perpetuar a exploragdo da
classe dominante sobre a dominada.

b) formada pelas dimensbes econémica, politica e ideo-
I6gica, as quais estabelecem entre si relagdes neces-
sdarias que devem ser desvendadas com a descoberta

de suas leis gerais invariaveis.

c) constituida em trés dimensdes, a econémica, a poli-
tica e a social, sendo que suas possiveis afinidades
eletivas devem ser analisadas a luz de cada especifi-

cidade histérica em questéao.

d) composta por multiplas dimensoes, sendo a cultura a
determinante para a compreensao totalizante dos pro-
cessos historicos de desenvolvimento econdmico no
Ocidente.

estabelecida pela moral social, a qual situa o posicio-
namento dos individuos de acordo com os papéis so-
ciais por eles cumpridos, tendo em vista o melhor de-
sempenho das fun¢des necessarias a sociedade.

36
Durante a Il Guerra Mundial, o nimero de pessoas ex-
terminadas por motivos raciais nos campos de con-
centragao nazistas eleva-se a milhdes. Sobre esse
tema, Eric Hobsbawm, no livro Era dos Extremos, fez
o seguinte questionamento:

Seria menor o horror do Holocausto se os historiadores
concluissem que exterminou nao 6 milhdes [...], mas 5
ou mesmo 4 milhdes?

(HOBSBAWM, E. Era dos Extremos: o breve século XX: 1914-1991.
Sé&o Paulo: Companhia das Letras, 1995, p. 50.)

Em relacao a politica eugenista praticada pelos na-
zistas, considere as afirmativas a seguir.

I. A politica de selecao racial atingiu os prisionei-
ros russos que foram enviados aos campos de
concentracao e guetos.

Il. Judeus que apresentavam caracteristicas fisicas
arianas foram poupados dos campos de concen-
tracao.

lll. O isolamento nos guetos somou-se aos campos

de concentracdao como formas de exterminio da
populacéo nao ariana.

. Populagdes ciganas que viviam nos territorios
ocupados pelos alemaes foram enviadas aos cam-
pos de concentragao.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV s&o corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.
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Leia o texto a seguir.

Eis com efeito em que consiste o proceder corretamente
nos caminhos do amor ou por outro se deixar conduzir:
em comegar do que aqui € belo e, em vista daquele belo,
subir sempre, como que servindo-se de degraus, de um
s6 para dois e de dois para todos os belos corpos, e dos
belos corpos para os belos oficios, e dos oficios para as
belas ciéncias até que das ciéncias acabe naquela cién-
cia, que de nada mais é senao daquele préprio belo, e
conhega enfim o que em si é belo.

(PLATAO. Banquete, 211 c-d. José Cavalcante de Souza. Sao Paulo:
Abril Cultural, 1972. (Os Pensadores) p. 48).

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a filo-
sofia de Platao, é correto afirmar que

a) a compreensao da beleza se da a partir da observa-
cao de um individuo belo, no qual percebemos o belo
em si.

b) apercepgao do belo no mundo indica seus varios graus
que visam a uma dimensao transcendente da beleza
em si.

¢) acompreensao do que é belo se da subitamente, quan-
do partimos dele para compreender os belos oficios e
ciéncias.

d) a observacao de corpos, atividades e conhecimentos
permite distinguir quais deles s&o belos ou feios em si.

e) a participagdo do mundo sensivel no mundo inteligivel
possibilita a apreenséo da beleza em si.

EN

Leia o texto a seguir.

Bem me diziam que a terra se faz branda e macia
quanto mais do litoral a viagem se aproxima

agora afinal cheguei nesta terra que diziam

como ela é uma terra doce para os pés e para vista
0s rios que correm aqui tém a agua vitalicia.

(MELO NETO, J. C. Morte e vida severina e outros poemas. Rio de Ja-
neiro: Alfaguara, 2007. p.88.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre hidro-
grafia, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmati-
vas a seguir.

( ) A cidade de Recife se iguala a Veneza na quan-
tidade de canais navegaveis e na qualidade do
transporte publico hidroviario.

() Abaciahidrografica do Capibaribe compoe a Ba-
cia Norte-Nordeste e integra rios com padrao de
drenagem exorreico, como o rio Jaguaribe no
Ceara.

( ) A baixa qualidade da agua no estuario do Capi-
baribe é determinada por processos antropicos
provocados pelos efluentes urbanos e lixiviacao
do solo.

(

(

£

) O regime fluvial perene ao longo de todo o per-
curso do rio Capibaribe possibilita o escoamento
da producao agroindustrial do interior para o por-
to.

) O rio Capibaribe, ao longo de seu curso, atra-
vessa duas subregides climaticas distintas que
definem seu regime fluvial: a do Agreste e a da
Zona da Mata (Classificacao de Képpen).

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo,
a sequéncia correta.

a) V,V,F,F,V

b) V,F,V, V, F

c) FV,F,V,F

d FV,V,FV

e) FFV,FV

Leia o trecho do poema a seguir.

— Essa cova em que estas,
com palmos medida,
é a cota menor

que tiraste em vida.
— E de bom tamanho,
nem largo nem fundo,
€ a parte que te cabe
neste latifundio.

— Nao é cova grande.
é cova medida,

€ a terra que querias
ver dividida.

(MELO NETO, J. C. Morte e Vida Severina. Universidade da Amazénia,
NEAD — Ndcleo de Educagéo a Distéancia. p.21-13.
Disponivel em: <www.nead.unama.br>. Acesso em: 28 ago. 2017).

O poema trata da relagao entre o homem e a terra no
Brasil. Com base nos conhecimentos sobre proprie-
dade e usos da terra, assinale a alternativa correta.

a) No decorrer do segundo Reinado, a Lei de Terras,
promulgada em 1850, possibilitou o livre acesso das
terras devolutas aos primeiros imigrantes europeus,
garantindo-lhes a sobrevivéncia.

b) Na Colbnia, as terras doadas como sesmarias garan-
tiam privilégios aos senhores de engenho, mas res-
tringiam a prética de certas atividades econdmicas.

c) No Império, formaram-se os primeiros quilombos cuja
propriedade dessas terras foi reconhecida legalmente
durante a primeira Republica.

d) Em 1964, Jodo Goulart realizou desapropriagbes das
pequenas propriedades no entorno das metrépoles pa-
ra o cultivo de sobrevivéncia por parte dos trabalhado-
res.

e) No governo de Fernando Henrique Cardoso (1995-
2002), retomou-se a politica econémica de estatiza-
cao das propriedades agricolas resultando em eleva-
das taxas de crescimento econémico.
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Leia o trecho do poema a seguir.

— Trabalhando nessa terra,

tu sozinho tudo empreitas:

seras semente, adubo, colheita.

— Na&o levas semente na mao:

és agora o proprio grao.

(MELO NETO, J. C. Morte e Vida Severina. Universidade da Amazonia,
NEAD — Ndcleo de Educagao a Distancia. p.21-13.

Disponivel em: <www.nead.unama.br>. Acesso em: 28 ago. 2017).

A semente é considerada uma estrutura reprodutiva
originada a partir do desenvolvimento do évulo. Com
base nos conhecimentos sobre sementes, assinale a
alternativa correta.

a) Nas angiospermas, a semente é um 6vulo imaturo en-
volvido por cinco camadas de tecidos parenquimaticos
que formam os estrébilos masculino e feminino.

b) A dependéncia de agua para a fecundagédo nas gim-
nospermas possibilita a dispersdo de suas sementes
nas mais diferentes regides do planeta.

c) A semente das angiospermas é atribuido um valor sig-
nificativo de sobrevivéncia porque ela confere nutrigao
ao embrido até que ocorra a germinagao.

d) As sementes das gimnospermas sao protegidas por
um carpelo queratinizado, o que dificulta a sua inges-
tao e dispersdo pelos animais frugivoros.

e) A germinacao das sementes de gimnospermas ocorre
na forma hipogea, ou seja, os cotilédones sao trazidos
para fora do solo, o que Ihes confere uma vantagem
evolutiva.

Leia o texto a seguir.

O processo de decomposicido do corpo comega alguns
minutos depois da morte. Quando o coragao para, ocorre
o algor mortis ou o frio da morte, quando a temperatura
do corpo diminui até atingir a temperatura ambiente.

(Adaptado de: <http://diariodebiologia.com/2015/09/0-que-acontece-com-
0-corpo-logo-apos-a-morte/>. Acesso em: 29 maio 2017.)

Suponha que um cadaver é analisado por um investi-
gador de policia as 5 horas da manha do dia 28, que
detalha as seguintes informacoes em seu bloco de
anotacoes:

7;/%/&6/‘6256(}‘& do caddver
/=377

ﬁm/aaﬁaifaﬁa normal e media
do corpo hamano
7,=37 C

ﬂm/oeﬁataﬁa da sala
L=25%

Imediatamente apos escrever, o investigador utiliza a
Lei de Resfriamento

T = (T, — Ts)(V2) "t + T,

para revelar a todos os presentes que faz ¢ horas
que a morte ocorreu. Assinale a alternativa que apre-
senta, corretamente, a hora e o dia da morte, segundo
o investigador.

a) 11 horas da noite do dia 27
b) 8 horas da noite do dia 27

c) 2 horas da manha do dia 28
d) 4 horas da manha do dia 28
e) 10 horas da manha do dia 27
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Leia o texto a seguir.

Diferentes métodos sao utilizados por profissionais da area
de Ciéncia Forense para determinar a quanto tempo o
individuo veio a ébito. Pesquisadores brasileiros repor-
taram que existe uma relacdo linear entre a concentra-
cdo de Fe2?t no corpo vitreo do olho com o intervalo
pés-morte. Este método é baseado em uma reagao de
Fe2* com orto-fenantrolina como agente cromogénico
realizada em um dispositivo de papel, cujo produto da
reagcdo apresenta coloracdo alaranjada. Desta forma,
quanto maior o tempo de intervalo pés-morte maior a in-
tensidade de coloragao do produto.

(Adaptado de: GARCIA, P.T.; GABRIEL, E.F.M.; PESSOA, G.S.; SAN-
TOS JUNIOR, J.C.; MOLLO FILHO, P. C.; GUIDUGLI, R.B.F.; HOEHR,
N.F.; ARRUDA, M.A.Z.; COLTRO, W.K.T, Analytica Chimica Acta, V.
974, n.29, p.69-74, 2017).

A equacio quimica da reacédo de Fe2t com orto-fenan-
trolina é apresentada na figura seguir.

Considerando os conceitos, as definicoes de acido
e base e a reacao quimica apresentada, assinale a
alternativa correta.

a) Oion Fe?t é uma base de Lewis e a molécula de orto-
-fenantrolina € um acido de Bronsted.

b) O ion Fe2t é um &cido de Lewis e a molécula de orto-
-fenantrolina € uma base de Lewis.

c) O fon Fe2* é um 4cido de Arrhenius e a molécula de
orto-fenantrolina é uma base de Bronsted.

d) O fon Fe?* & uma base de Arrhenius e a molécula de
orto-fenantrolina € um acido de Arrhenius.

e) O ion Fe2t é um &cido de Bronsted e a molécula de
orto-fenantrolina € uma base de Arrhenius.

@

Leia o texto a seguir.

Durante a vida e ap6s a morte, o corpo humano serve
de abrigo e alimento para diversos tipos de bactérias que
produzem compostos quimicos, como a cadaverina e a
putrescina. Essas moléculas se formam da decompo-
sicdo de proteinas, sendo responséaveis, em parte, pelo
cheiro de fluidos corporais nos organismos vivos e que
também estao associadas ao mau odor caracteristico dos
cadaveres no processo de putrefagéo.

(Adaptado de: <http://gnint.sbg.org.br/novo/index.php?hash=
molecula.248>. Acesso em: 22 maio 2017.)

As férmulas estruturais da cadaverina e da putres-
cina sao apresentadas a seguir.

Cadaverina

Putrecina

H5N
2NN,

Com base nos conhecimentos sobre fungdes orga-
nicas e propriedades de compostos organicos, assi-
nale a alternativa que apresenta, corretamente, a ca-
racteristica dessas moléculas.

a) Apresentam carater acido.

b) Contém grupo funcional amida.

¢) Possuem cadeia carb6nica heterogénea.
d) Pertencem as aminas primarias.

e) Classificam-se como apolares.

@

A decomposicao anaerdbica da matéria organica que
ocorre durante a putrefacao de cadaveres produz, den-
tre outros gases, o metano (CH,4). Na combustao com-
pleta do CH,4, na presenca de oxigénio (O;), ha forma-
¢ao de agua (H20) e dioxido de carbono (CO,), am-
bos gasosos, sendo este ultimo menos prejudicial ao
meio ambiente que o CH,.

Com base nos conhecimentos sobre cinética e con-
siderando que a reacao de combustdao do CH, ocorra
num sistema isolado, atribua V (verdadeiro) ou F (falso)
as afirmativas a seguir.

( ) A adicao de um catalisador na mistura aumenta
o rendimento da reacao e promove a formacao
de outros produtos.

( ) A diminuicdo do volume ocupado pela mistura
gasosa resulta no aumento da velocidade da rea-
cao.

( ) A velocidade de decomposicao de CH, é a me-
tade da velocidade de formacao de H>O.

( ) A velocidade da reacao dobra quando as con-
centracées de CH, e O, forem duplicadas.

() Avelocidade de formacéo dos produtos, CO,y)
e H>0O(g), da reacao de combustao é a mesma.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo,
a sequéncia correta.
a) FVFV,F

b) FV,V,F, F
c) FFEV,FV
d V,V,F,V,F
e) V,FV,F V
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Leia o texto a seguir.

Vimos, assim, que a Alma pode sofrer grandes transfor-
magodes e passar ora a uma maior perfeicdo, ora a uma
menor, paixdes estas que nos explicam as afecgbes de
alegria e de tristeza. Assim, por alegria, entenderei, no
que vai seguir-se, a paixao pela qual a Alma passa a uma
perfeicdo maior; por tristeza, ao contrario, a paixao pela
qual a Alma passa a uma perfeicao menor.

(ESPINOSA, B. Etica. Trad. Antonio Simdes. Lisboa: Relégio D’Agua,
1992. p. 279).

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o pro-
blema da paixao e da afeccao em Espinosa, assinale
a alternativa correta.

a) Atristeza é uma agao da alma, consistente na afecgao
causada por uma paixao, por meio da qual a alma visa
a propria destruigao.

b) As transformacdes da alma, seja o aumento ou a di-
minui¢a@o de intensidade, fazem coexistir paixdes con-
trarias.

c) O aumento de perfei¢do, caracteristico de afecgao da
alegria, vincula-se ao esforgo da alma em perceber-se
com mais clareza e distingao.

d) Tristeza e alegria sdo denominadas paixées porque
resultam da agéo de distintas dimensdes da alma, res-
ponsaveis pela produgédo dessas afecgoes.

e) Se uma coisa aumenta a poténcia de agir do corpo,
a ideia dessa mesma coisa diminuira a poténcia de
pensar da nossa alma.

Analise as figuras a seguir e responda as questoes de 46
a 49.
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Figura 4: Maquina de tear manual

(Disponivel em: <http://cmapspublic2.ihmc.us/rid=1PZQNHNNF-L7R632-

2M31/capitalismo%204.jpg>. Acesso em: 2 maio
2017.)

<http:
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(

Figura 5: Maquina de tear industrial

(Disponivel em:

Acesso em: 2 maio 2017.)

Com relacao ao tema da Revolucao Industrial Inglesa,
atribua V (Verdadeiro) ou F (Falso) as afirmativas a
seguir.

) A substituicao do tear manual pelo mecéanico no
processo fabril propiciou aos trabalhadores, em
suas relacoes sociais de producao, maior tempo
livre para o lazer.

( ) O aumento da produtividade pela mecanizacao
industrial ampliou a prosperidade econémica da
populacao, diminuindo as diferencas sociais en-
tre ricos e pobres.

( ) A organizagao da produgao realizada pelo arte-

sao em suas atividades domésticas estabeleceu-
se em sistema de corporacdes de mestres de ofi-
cios.

) A producao industrial, durante o século XIX, li-
bertou as criancas trabalhadoras dos riscos de
morte oriundos das atividades de trabalho arte-
sanal.

) Os cercamentos das terras comunais privaram
os camponeses do livre acesso as suas condi-
¢oes de auto-sobrevivéncia.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo,
a sequéncia correta.

a) V, VF,F, V.

b) V,F,V,F, F.

c) F,FV,F V.

d FFFV,V

e) FV,F,V,F.
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Com base nos conhecimentos relacionados aos re-
cursos naturais e a questao industrial, considere as
afirmativas a seguir.

I. A Primeira Revolucao Industrial difundiu-se pela
Europa e Estados Unidos com a implantacéao de
teares a vapor para a producao téxtil, iniciando
a utilizacao do petroleo como fonte de energia.

Il. A Segunda Revolugéo Industrial utilizou o mine-
ral renovavel grafeno, explorado em larga escala
na ltalia, na producéao de energia mecanica para
o funcionamento da industria de base.

lll. A Terceira Revolucao Industrial desenvolveu-se
com profundas transformacées no campo tec-
nolégico com a utilizacao da silica, um recurso
mineral nao renovavel, na producao de cabos de
fibra otica.

IV. A Quarta Revolugao Industrial tem como uma de
suas marcas a obsolescéncia programada, que
vem sendo combatida por o6rgaos e defensores
do meio ambiente visando atenuar os impactos
relacionados aos recursos naturais.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

48|
Suponha que a maquina de tear industrial (figura 5),
seja composta por 3 engrenagens (A, B e C), con-
forme a figura a seguir.

Suponha também que todos os dentes de cada en-
grenagem sao iguais e que a engrenagem A possui
200 dentes e gira no sentido anti-horario a 40 rpm. Ja
as engrenagens B e C possuem 20 e 100 dentes, res-
pectivamente.

Com base nos conhecimentos sobre movimento cir-
cular, assinale a alternativa correta quanto a veloci-
dade e ao sentido.

a) A engrenagem C gira a 800 rpm e sentido antihorario.
b) A engrenagem B gira a 40 rpm e sentido horario.

c) A engrenagem B gira a 800 rpm e sentido antihorario.
d) A engrenagem C gira a 80 rpm e sentido antihorario.

e) A engrenagem C gira a 8 rpm e sentido horario.

49

Considere que um tear manual produza 20 metros
de tecido por hora de funcionamento e que um tear
mecanico produza, no mesmo tempo, o dobro. Uma
tecelagem britanica substituira todos os seus teares
manuais por mecanicos, adotando a seguinte regra:
a cada tear mecanico adquirido, um tear manual é
imediatamente descartado, até que o processo de me-
canizacao dessa tecelagem se complete. Com essa
regra, o numero total C de teares se mantém cons-
tante ao longo do processo.
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente,
a média de producéao dos teares desta tecelagem no
instante em que o quociente, do nimero de teares
manuais pelo numero total de teares, é R.

a) 30 metros de tecido por hora de funcionamento
b) 30+ 20R metros de tecido por hora de funcionamento

1
c) R§ metros de tecido por hora de funcionamento

d) 40 — 20R metros de tecido por hora de funcionamento
e) 30R — 40 metros de tecido por hora de funcionamento

E

Nos ultimos anos, os suicidios tém se tornado uma
constante em diversas empresas do mundo. Na China,
por exemplo, a fim de evitar que os funcionarios de
uma empresa saltassem pela janela do prédio, a ge-
réncia, conscienciosamente, instalou redes na parte
externa.

Com base nos conhecimentos sobre o mundo do tra-
balho contemporéaneo, considere as afirmativas a se-
guir.

I. As praticas neo ou pds-fordistas adotadas pelas
empresas tém limitado os suicidios de trabalha-
dores as fabricas de organizacao mais tradicio-
nais.

Il. Os métodos de trabalhos inspirados no toyotismo
acentuam o gerenciamento do estresse e, con-
sequentemente, o desgaste da forga de trabalho.

lll. A racionalizacao do trabalho proposta por Tay-
lor baseou-se no controle dos tempos e movi-
mentos e foi aprimorada por Ford com a esteira
rolante.

IV. O absenteismo e a rotatividade nos chamados
“empregos MacDonalds” alinham-se como pro-
blemas para a utilizacao da forca de trabalho no
capitalismo globalizado.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l s&o corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.
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Leia o texto a seguir.

UEL é a melhor estadual do Sul do Brasil.

A Universidade Estadual de Londrina é a primeira Institui-
¢ao Estadual de Ensino Superior do Sul do Brasil no QS
University Rankings: Latin America 2016, e que desta-
cou as 300 melhores universidades na regido da América
Latina. A UEL conquistou ainda trés pontos no computo
geral, aparecendo na 84? colocagao, 192 do Brasil, 2% do
Parana e 5% do Sul do pais.

(Adaptado de: <http://www.bonde.com.br/educacao/ensino/uel-e-a-melhot-
estadual-do-sul-do-brasil-confira-ranking-das-universidades-410937.htmlx.
Acesso em: 11 jul. 2017.)

A UEL foi criada em 1970 e atualmente conta com
mais de 12500 alunos na graduacédo em seus 54 cur-
sos. Na pés-graduacédo, tem mais de 5000 alunos em
177 cursos de especializacao e 67 cursos de mes-
trado e doutorado.

Com base no contexto histérico, no que diz respeito a
importancia das universidades, da ciéncia e da tecno-
logia para a criacao de elevadas escalas de desenvol-
vimento das sociedades em seus multiplos aspectos,
assinale a alternativa correta.

a) As universidades na Europa Ocidental do século XlI
conquistaram o direito de autonomia perante os po-
deres eclesiasticos, comunais e monarquicos para o
livre exercicio de suas fung¢des de pesquisa e forma-
¢ao profissional.

b) Os chamados Tigres Asiaticos. Hong Kong, Taiwan,
Coreia do Sul e Cingapura tiveram um excepcional
crescimento econdmico e cientifico na década de 1970
devido ao elevado investimento privado na educacao.

c) O periodo Macartista nos EUA propiciou ao campo
da ciéncia e tecnologia uma liberdade plena para as
atividades dos educadores e cientistas independente-
mente de suas ideologias.

d) Aideologia da globalizacao neoliberal, por valorizar os
empreendimentos privados, dispensa a realizagao de
pesquisas com fomento publico no Brasil, sobretudo
por ser 0 agronegdécio a vocagao natural do pais.

e) Os fundamentos da ciéncia econémica do inglés Da-
vid Ricardo foram importados pelo Cardeal Richelieu,
que os aplicou na Franga, levando-a a bancarrota, o
que propiciou o Terror.

52

Leia o texto a seguir.

Alguns julgam que a grandeza de uma cidade depende
do numero dos seus habitantes, quando o que importa é
prestar atengao a capacidade, mais do que ao nimero de
habitantes, visto que uma cidade tem uma obra a realizar.
[...] Acidade melhor é, necessariamente, aquela em que
existe uma quantidade de populagao suficiente para viver
bem numa comunidade politica. [...] resulta evidente,
pois, que o limite populacional perfeito € aquele que néao
excede a quantidade necessaria de individuos para reali-
zar uma vida auto-suficiente comum a todos. Fica, assim,
determinada a questao relativa a grandeza da cidade.

(ARISTOTELES, Politica 1326b6-25 Edicao bilingue. Tradugdo e notas
de Anténio C. Amaral e Carlos C. Gomes. Lisboa: Vega, 1998. p. 495-
499.)

Com base no texto e considerando o papel da cidade-
estado (polis) no pensamento ético-politico de Aristo-
teles, assinale a alternativa correta.

a) Asdimensdes da pélis determinam a qualidade de seu
governo: quanto mais cidadaos, maior e melhor sera
a sua participagao politica.

b) A pdlis ndo é natural, por isso é importante organiza-la
bem em tamanho e quantidade de cidad&dos para que
a sociedade seja autossuficiente.

c) O ser humano, por ser autossuficiente, pode prescin-
dir da pdlis, pois o bem viver depende mais do indivi-
duo que da sociedade.

d) A polis realiza a propria obra quando possui um nu-
mero suficiente de cidadaos que possibilite o bem vi-
ver.

e) O ser humano, como animal politico, tende a realizar-
se na pdlis, mesmo que esta possua quantidade ex-
cessiva de cidadaos.
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Analise a figura a seguir e responda as questoes 53 e 54.

Figura 6

(Disponivel em: <http://www.filmeb.com.br/calendario-de-estreias/caverna-

dos-sonhos-esquecidos>. Acesso em: 9 out.
2017).

53 |

Com base na figura e nos conhecimentos sobre arte
paleolitica, assinale a alternativa correta.

a) A pintura feita com guache € uma caracteristica desse
periodo, que consiste na mistura de alguns tipos de
terra; tais pinturas serviam para catalogar o que ha-
viam cacado, garantindo a diversidade de espécies
nas cagas seguintes.

b) As pinturas e os desenhos foram feitos com pigmentos
minerais e vegetais, fixados com gordura animal; tais
producdes sdo relacionadas a aspectos magicos, pre-
sentes no cotidiano das organizagdes pré-histéricas.

c) As pinturas funcionavam como oferenda aos deuses
e, pelas dimensoes, é possivel perceber o nivel de re-
veréncia; os artistas desse periodo empenhavam-se
na produgao de uma arte religiosa com fins decorati-
VOS.

d) As pinturas e os desenhos encontrados nas grutas
eram feitos como afrescos e representam figuras hibri-
das, metade humana e metade animal; os mitos gre-
gos tém suas origens nessas imagens da pré-historia.

e) Nos registros encontrados nas cavernas, as figuras de
destaque remetem a flora; para os povos paleoliticos
esses desenhos caracterizaram o momento em que
deixaram de ser némades e, para a histéria, foi o inicio
das catalogacoes de todas as espécies.

5|
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Com base nos conceitos de Fisica Moderna e radio-
atividade do carbono 14 (}*C), considere as afirmati-
vas a seguir.

|. Para medir aidade de uma pintura rupestre como
a da figura 6, é necessario saber que o tempo de
meia vida do '“C é de 1273 anos.

Il. Quando qualquer organismo morre, a quantidade
de 14C comeca a aumentar, pois as outras quan-
tidades moleculares presentes no organismo di-
minuem.

lll. O *C é formado, naturalmente, via raios cos-
micos quando esses interagem com nucleos de
nitrogénio dispersos na atmosfera.

IV. A técnica de 1“C para datacio de cadaveres an-
tigos so se aplica a amostras que tenham, no
maximo, 70 mil anos.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

Os individuos da espécie Homo sapiens “Cro-Magnon”
foram os primeiros a domesticar animais e a deixar
expressivas obras de arte, como pinturas em caver-
nas e figuras esculpidas de animais e de mulheres
gravidas. Nas paredes da Caverna de Chauvet, por
exemplo, estdo as famosas pinturas do Paleolitico
Superior.

De acordo com a hipdtese mais aceita atualmente,
nossos ancestrais surgiram na Africa e dai teriam ir-
radiado para outros continentes.

Com base nessa hipétese, de origem uUnica na Africa,
assinale a alternativa que indica corretamente como
ocorreu essa irradiacao, em ordem cronoldgica, a par-
tir do continente africano, para as diversas partes do
mundo.

a) Europa — Nordeste da Asia — América do Norte — In-
donésia — Australia.

b) Sudeste da Asia — Europa — Nordeste da Asia — Amé-
rica do Norte — América do Sul.

c) Sudeste da Asia — Europa — América do Norte — Amé-
rica do Sul — Australia.

d) Europa — América do Norte — América do Sul — Aus-
trélia — Sudeste da Asia.

e) Europa— Nordeste da Asia— América do Norte — Amé-
rica do Sul — Oceania.
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Analise o mapa a seguir. Analise o grafico a seguir.

PAMPA (Bioma)

5.625.750,70 ha
4,934 467 49 ha

Il

Area
5
=

SANTA
CATARINA —

2,654.730,62 ha
1.:396.322.93 ha

Area do Parana pretendida 4, ] —
B 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

por Santa Catarina

o\
U,

= 2.2 Vegetagio Campestre (Campos) =+ 3.1.1 Pastagem em Campos Naturais (integragio)

- Area de Santa Catarina

pretendida pelo Parana R A
~ Area da Guerra do " (Disponivel em: <http://mapbiomas.org/stats>. Acesso em: 14 maio
Contestado RIO GRANDE 2017)
-*" Estrada de Ferro SP - RS DO SuL e z[rn:. ’
Area em litigio pela Guerra do Contestado no inicio do século XX. Com base no gréfico e nos conhecimentos sobre a
(Adaptado de: AFONSO, E. J. O Contestado. Séo Paulo: Atica, 1994, vegetacido do bioma “pampa”, atribua V (verdadeiro)
p. 20.) ou F (falso) as afirmativas a seguir.
O mapa remete a questido das dinamicas territoriais () Aareade pastagem em campos naturais triplica

em todo o periodo enquanto que a area de ve-
getacao campestre retrai por igual propor¢cao no
mesmo periodo, resultando na alteracao do bio-
ma.

complexas que envolvem a Guerra do Contestado.
Com base nos conhecimentos sobre esse tema, assi-
nale a alternativa correta.

a) A area do Contestado encontra-se na depressao peri-
férica da Bacia do Parana, segundo a classificagao de
unidades de relevo do Brasil de Jurandir Ross.

( ) A éarea de paisagem natural foi modificada ao
longo do periodo apresentado no grafico, devido
a expansao da monocultura da soja e de espé-
cies exoticas e da ampliacdo das areas de pas-
tagens de campos naturais.

b) A area contestada em sua totalidade localiza-se onde
atualmente esta situado o municipio de Curitiba.

c) A extensdo da estrada de ferro que atravessava de (
norte a sul a area da Guerra do Contestado possui
mais de 200 quildmetros em linha reta.

~

A poluicéo dos recursos hidricos causada pelos
impactos ambientais, no periodo apresentado no
grafico, esta sendo corrigida com o plantio de

d) A bacia hidrografica na area contestada tem como di- Pinus e Eucalyptus nesse bioma.
visor de aguas a Serra da Fartura, localizada na por- () A vegetacio predominante do Pampa é consti-
¢&o nordeste da area em litigio. tuida por campos, floresta ombrofila densa (ar-
e) O desfecho da guerra garantiu ao Parana os limites vores altas) e floresta estacional decidual (arvo-
contestados ao sul do rio Iguagu, definindo a fronteira res que perdem as folhas no periodo de seca).
entre os estados envolvidos. () O zoneamento ecolégico nos Pampas, proposto

por ambientalistas, pode garantir o manejo pre-
servacionista das areas ainda nao alteradas e a
conservacao dos resquicios da vegetacdao cam-
pestre.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo,
a sequéncia correta.

a) F,VV,F,F
b) F,VF, V,V
c) V,FEFV,F
d V,FV,F,V
e) VVV,FEFV
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Leia o texto a seguir.

Rochedos audazes sobressaindo-se por assim dizer a-
meacadores, nuvens carregadas acumulando-se no céu,
avangando com relampagos e estampidos, vulcoes em
sua inteira forga destruidora, furacdes com a devastagao
deixada para tras, o ilimitado oceano revolto, uma alta
queda d’agua de um rio poderoso etc. tornam nossa ca-
pacidade de resisténcia de uma pequenez insignificante
em comparagao com o seu poder. Mas o seu espetaculo
s0 se torna tanto mais atraente quanto mais terrivel ele é,
contanto que, somente, nos encontremos em seguranga;
e de bom grado denominamos estes objetos sublimes,
porque eles elevam a fortaleza da alma acima de seu ni-
vel médio e permitem descobrir em n6s uma faculdade de
resisténcia de espécie totalmente diversa, a qual encoraja
a medir-nos com a aparente onipoténcia da natureza.

(KANT, I. Critica da Faculdade do Juizo. Trad. Antonio Marques e Valé-
rio Rohden. Rio de Janeiro: Forense Universitaria, 1995. p. 107.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o juizo
de gosto e o sublime na estética moderna, particular-
mente em Kant, assinale a alternativa correta.

a) O conceito de beleza, resultante da atividade do en-
tendimento, permite apreender o sentido dos eventos
ameagcadores, protegendo o sujeito da destruigéo.

b) Os elementos da natureza compdem o nucleo da teo-
ria kantiana do juizo de gosto, constituindo, também,
parte importante da sua concepgao de génio.

c) Os eventos naturais de proporgdes ameagadoras pro-
vocam nosso interesse quando nos situam na possibi-
lidade iminente de sermos por eles destruidos.

d) O sublime nado esta contido em nenhuma coisa da na-
tureza, e sim em nosso animo, quando nos tornamos
conscientes de nossa superioridade a natureza.

e) A faculdade de resisténcia a dimensao ameagadora e
destruidora dos eventos naturais de grande magnitude
¢é a faculdade produtora do belo.

59
Observe a imagem e leia os textos a seguir.

(Fotografia de Arminio Kaiser. Museu Histérico de Londrina)

Quaisquer que sejam os conteudos das imagens deve-

mos considera-las sempre como fontes histéricas de abran-

géncia multidisciplinar. As fotografias sao pistas para ten-
tarmos desvendar o passado. Elas nos mostram um frag-
mento selecionado da aparéncia das coisas, das pessoas
e dos fatos, tal como foram (estética e ideologicamente)
congelados num dado momento de sua existéncia / ocor-
réncia.

(Adaptado de KOSSQY, B. Realidades e Ficgées na Trama Fotogréfica.
Sé&o Paulo: Atelié editorial, 2010. p. 21.)

Até meados da década de 1970, o café era o principal
produto da economia paranaense, que correspondia a
metade da produgdo nacional e a terga parte da produ-
¢ao mundial. O processo de modernizagédo da agricultura
no Parana ocorreu entre fins da década de 1960 e inicio
dos anos de 1970. [...] Esse processo alterou a estrutura
fundiaria do Estado principalmente em fungdo da concen-
tragéo de terras, desemprego no campo e éxodo rural.
Contribuiram ainda para a queda da produgao as pra-
gas e alteragdes climaticas, como a ferrugem e as gea-
das, sendo a geada negra de 1975 um marco importante
nesse processo.

(Adaptado de PRIORI, A., et al. Histéria do Parand: séculos XIX e XX
[online]. Maringa: Eduem, 2012. A modernizagdo do campo e o éxodo
rural. p. 115-127.)

Com base na imagem, nos textos e nhos conhecimen-
tos sobre fotografia, modernizacao do campo e éxodo
rural, considere as afirmativas a seguir.

. Ointeresse pelos processos que envolvem a ma-
nufatura foi a base para o aumento da produ-
cao nacional cafeeira na segunda metade do sé-
culo XX, sobretudo, no Estado do Parana, culmi-
nando no processo de modernizacao do campo
com o qual foi possivel resistir a grandes intem-
péries.

Il. O sentido daimagem fotografica documental, do
ponto de vista da interpretacao estética, é fixo e,
quando ele é atribuido pela historia oficial, esta
imagem se torna um testemunho cuja realidade
fica expressa.

lll. O desemprego no campo, o éxodo rural e os pro-
blemas sociais influenciaram também a amplia-
cao de zonas periféricas nas cidades, represen-
tando um desafio para o poder publico na cons-
tituicao de suas politicas.

IV. O potencial daimagem fotografica podera ser al-
cancado na medida em que ela for contextualiza-
da na trama historica e em seus multiplos des-
dobramentos que a circunscreveram no tempo e
no espaco, no ato do registro.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sé@o corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e 11l sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

25/26



UEL — VESTIBULAR 2018

w0 |

Leia os textos e observe as figuras a seguir.

Para realizar Anotagées a partir de Caspar David Frie-
drich, Renata De Bonis, ao invés de focar-se na imen-
siddo atemporal das paisagens, capturou a sonoridade
dos ambientes, a parte que existia apenas como ima-
ginagao projetada sobre a visualidade enquadrada. As
faixas de som gravadas nas locacgoes de Friedrich, en-
tao, tornaram-se substrato para esta sinestésica instala-
¢ao sonora.

(Adaptado de: MIYADA,P.; ARDUI, O. Texto curatorial - Arte Atual Festi-
val - Quadro, Desquadro, Requadro. Instituto Tomie Ohtake: Séao Paulo,
2016. Disponivel em: <http://www.institutotomieohtake.org.br/curadoria/
post/arte-atual-quadro-desquadro-requadro>. Acesso em: 27 mar. 2017.)

(Renata De Bonis, Vista geral da instalagdo Monge Diante do Mar [da

série Anotagdes a partir de Caspar David Friedrich], 2015/2016.
Captacéo sonora realizada a beira mar na llha de Riigen em paisagem
retratada por Friedrich, instalagdo sonora composta por dez canais e
diversos elementos coletados no local. )

(Caspar David Friedrich, Der Ménch am Meer /| Monge Diante do Mar,
6leo sobre tela, 171 x 110cm, 1809
Disponivel em: <http://www.smb.museum/ausstellungen/detail/der-
moench-ist-zurueck.html>. Acesso em: 27 mar.
2017.)

E magnifico, na infinita solidao de uma beira mar, sob um
céu velado, levar o olhar até uma imensa extensdo de
4gua deserta. E necessario, para isso, uma pretensdo
dirigida pelo coragdo e uma privagao, se posso me ex-
primir assim, imposta pela natureza. [...] Mas diante do
quadro isso é impossivel, e 0 que eu supunha encontrar
no proprio quadro encontrei-o de antemao entre o qua-
dro e mim mesmo - a0 mesmo tempo uma pretensao que
meu coragao dirigia ao quadro e uma privagao que o qua-
dro mesmo me impunha. E é assim que me tornei, eu

mesmo, 0 monge, o quadro tornou-se a duna [...]. Nao
h& nada de mais triste e mais penoso do que uma tal si-
tuag&o no mundo: ser a Unica flamula de vida no imenso
império da morte, o centro solitdrio de um circulo solita-
rio.

(Adaptado de: KLEIST, H. V. Impressdes diante de uma paisagem mari-
nha de Friedrich. Petitis écrits. Paris: Le Promeneur, 1999. p. 199-200.
(1a. edicao 1810).

Com base nos textos, nas figuras e nos conhecimen-
tos sobre arte contemporanea, considere as afirmati-
vas a seguir.

I. Ao construir a instalagcdao por meio dos sons e
da reproducao da imagem da pintura de Caspar
David Friedrich, Renata De Bonis reitera senti-
dos, dialoga com a obra do artista romantico e
atualiza o conceito de paisagem.

Il. A grandiloquéncia do texto de Heinrich von Kleist
se transfigura na acao da artista; embora o pro-
cedimento seja o de apropriacao e de citacao,
isso esta para além do plano da imagem: De Bo-
nis empreendeu um conjunto de ag6es no tempo
€ no espaco.

lll. O que caracteriza o trabalho de De Bonis como
instalacao é o conjunto de procedimentos e de
deslocamento que a artista adota, assim como
as materialidades que coleta para constituir,
como obra, o préprio ambiente.

IV. O tempo entre a pintura de Caspar David Frie-
drich e a instalagcdao de Renata De Bonis, assim
como as diferencas técnicas entre ambas, indi-
cam o sentido da evolucao da arte e, do mesmo
modo, da compreensao do homem acerca da vida.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e Ill sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.
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